

关于东莞市常平镇 2022 年“4·20”一般道路交通事故责任追究和整改措施落实情况评估报告

市安委办：

2022 年 4 月 20 日 3 时 40 分许，位于东莞市 G1523 甬莞高速公路西行 K1462+700M 路段（常平镇）发生一起两车追尾碰撞的道路交通事故，事故造成一名重型半挂牵引车驾驶员当场死亡和两车不同程度损坏，直接经济损失约为人民币 150 万元。

事故发生后，东莞市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于 2022 年 8 月批复事故调查组提交的《东莞市常平镇 2022 年“4·20”一般道路交通事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）。

为认真落实《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》有关要求，强化事故整改措施落实和责任追究工作，根据《进一步推动生产安全事故责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案》（粤安办【2023】79 号）和《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》，常平镇安委办对涉事相关单位及人员事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

一、评估工作概况



2023年6月，东莞市常平镇安全生产委员会办公室牵头成立评估组，评估组依据《评估工作方案》《评估指引》等相关文件开展评估工作。评估组逐项对照《东莞市常平镇2022年“4·20”一般道路交通事故结案的批复》深入相关管理部门，采取调阅事故原始档案、查阅相关文件资料、听取汇报和现场检查等方式，对事故责任追究落实情况、整改措施落实情况开展了评估工作。

二、责任追究落实情况

评估组通过查阅各有关部门落实该事故整改工作情况等相关文件、资料，明确《事故调查报告》中有关事故责任单位及责任人员的处理情况，具体如下表：

序号	责任单位及人员	追究内容	落实情况
----	---------	------	------

1	李*	驾驶的粤 P37982 号重型半挂牵引车不符合技术标准且存在改装的机动车在高速公路上以低于规定最低时速行驶，建议东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队依法对其进行处罚。	东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队对李*驾驶粤 P37982 号重型半挂牵引车“擅自改变机动车外形和已登记的有关技术数据的”，罚款 500 元的处罚；对“驾驶机动车在高速公路上正常情况下行驶速度低于规定最低时速 20%以上的”的违法行为，作记 3 分，罚款 200 元的处罚。
2	厦门路陆启航物流有限公司	东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队于 2022 年 5 月 10 日约谈厦门路陆启航物流有限公司和东源县洪运物运输流有限公司，责令该公司加强从业人员安全教育培训，增强安全意识，落实督促各从业人员杜绝疲劳驾驶、酒后驾驶、超速行驶等情况，避免类似事故再发生，排查公司名下不符合相关技术要求及违法改装车辆并及时进行整改；同时要加强专职 GPS 动态监控管理人员岗位的责任心，做好隐患排查工作、台帐登记及相关管理制度等问题进行整改。建议由属地交通运输主管部门依法对其存在的违法行为进行调查处理。	2022 年 10 月 17 日，常平镇已发函至厦门市交通运输局，并将相关线索移交，暂无复函。
3	惠州福顺泰实业有限公司	惠州福顺泰实业有限公司与东源县洪运物运输流有限公司存在车辆挂靠关系，建议函告惠州福顺泰实业有限公司属地的交通运输管理部门对该公司涉嫌转让、出租道路运输许可证的行为作出相关处理。	2022 年 10 月 19 日，常平镇已发函至惠州市交通运输局惠城区分局，并将相关线索移交。

三、事故防范整改措施落实情况

（一）厦门路陆启航物流有限公司

2022 年 10 月 17 日，常平镇安全生产委员会办公室已发函至厦门市交通运输局，商请该局针对厦门路陆启航物流有限公司从业人员安全教育培训；杜绝从业人员疲劳驾驶、酒后驾驶、超

速行驶等情况，排查公司名下不符合相关技术要求及违法改装车辆并及时进行整改等问题立案调查。厦门市交通运输局暂无落实情况反馈至常平镇安全生产委员会办公室。

（二）惠州福顺泰实业有限公司

2022年10月19日，常平镇安全生产委员会办公室已发函至惠州市交通运输局惠城区分局，商请其帮忙调查惠州福顺泰实业有限公司属地的交通运输管理部门对该公司涉嫌转让、出租道路运输许可证的行为作出处理。2022年12月2日收到惠州市交通运输局惠城区分局的复函，称从2020年至2022年12月，共对州福顺泰实业有限公司作出行政处罚案件3起，行政处罚金额为32000元整。

（三）东莞高速公路大队

事故发生后东莞高速公路大队深刻吸取此次道路交通事故教训，认真贯彻落实中央、省、市关于安全生产工作的一系列部署，牢固树立科学发展、安全发展理念，健全完善安全生产责任体系，高度重视道路交通安全，强化道路交通安全执法，严密防范类似事故的重复发生。加强交通安全提示宣传，切实提升交通参与者的安全意识。一是要结合典型案例、突出违法等，向“两客一危一货”等重点驾驶人推送案例通报、事故预警等警示信息；二是要继续用好隐患约谈、问题通报等有效做法，结合满分教育和审验教育工作，及时将当前事故风险隐患通报给运输企业，督促企业落实主体责任；三是要发挥短信平台、电视、新媒体等不

同媒介的优势，采用短信提示、广播发布、字幕提示、警示片教育公路沿线显示屏推送以及新媒体话题设置等方式，广泛加强交通安全宣传警示教育。四是督促业主公司对全管辖区的夜间照明、警示灯等警示照明系统进行排查，并将发现的问题进行维修解决，进一步消除照明隐患；同时对路边树木进行修剪，消除树木遮挡视线的安全隐患。五是提升路面科技设施建设，推动高速公路业主单位对沿线的视频摄像枪进行升级改造，提升辖区路面视频巡查及交通违法监控水平。

四、存在问题

此事故暴露的共性问题是大部份道路运输公司涉嫌转让、出租道路运输许可证的行为，其转让、出租道路运输许可证后都没能对相应的从业人员进行有效的安全教育培训，增强安全意识，落实督促各从业人员杜绝疲劳驾驶、酒后驾驶、超速行驶等情况。其次是大部分道路运输公司的 GPS 监控岗位均外包给第三方公司，对公司车辆 GPS 动态监控不到位，监督提醒不及时。

五、工作建议

各职能部门要不定期组织力量深入辖区客货运输企业开展安全检查，从源头上消除道路交通安全隐患，发现违法违规问题的，立即采取有力措施落实整改确保消除安全隐患，确保各运输企业要按照安全生产有关法律、法规和标准、规范要求，认真落实企业安全生产主体责任，切实加强安全生产工作。交通部门要进一步健全货运企业监管措施，督促完善安全生产管理制度，层

层建立安全生产责任制，强化对驾驶员的安全生产教育培训和监管，确保各运输企业按照安全生产有关法律、法规和标准、规范要求，认真落实企业安全生产主体责任，切实加强安全生产工作，确保安全责任落实到位。督促企业加强 GPS 动态监控监制度，落实专人加强实时监控，发现违法、违规行为立即提醒纠正，确保企业驾驶员安全有效驾驶车辆，避免疲劳驾驶、超速等重点违法违规行为发生。